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Άγιοι Τεσσαράκοντα δύο Μάρτυρες από το Αμόριο

 Εορτάζει στις 6 Μαρτίου εκάστου έτους.
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Την εξάριθμον συντεθειμένην φέρει,

Συν επταρίθμω η τετμημένη φάλαγξ.

Τεσσαράκοντα κάρηνα δυοίν άμα έκτη ετμήθη.

Eπταπλαρίθμως συντεθειμένον φέρει,

Tον εξ αριθμόν η τετμημένη φάλαγξ.

Tεσσαράκοντα κάρηνα δυοίν άμα έκτη εκάρθη.

 

Βιογραφία

Οι Άγιοι Τεσσαράκοντα δύο Μάρτυρες έζησαν στα χρόνια της βασιλείας του 
Θεοφίλου του εικονομάχου (829 – 842 μ.Χ.) και ήταν στρατηγοί και ταξιάρχες, 
πλούσιοι και ευγενείς. Ο Άγιος Θεόδωρος ήταν στρατηγός και πρωτοσπαθάριος, ο 
Άγιος Θεόφιλος στρατηγός και πατρίκιος, ο Άγιος Κάλλιστος τουρμάρχης, ο Άγιος 
Κωνσταντίνος δρουγγάριος, ο Άγιος Βασσόης δρομεύς, οι Άγιοι Μελισσηνός και 
Αέτιος στρατηγοί, ο Άγιος Κρατερός ευνούχος, ο άλλος Άγιος Κρατερός 
στρατηγός και ο Άγιος Κύριλλος επίσης στρατηγός.

Εκείνο τον καιρό, αφού βγήκε από την Συρία ο Αμηράς με αναρίθμητο στρατό, 
κατά των ανατολικών μερών της επικράτειας των Ρωμαίων, απεστάλησαν από τον 
βασιλέα στρατιώτες, για να προστατέψουν την πόλη του Αμορίου, πρωτεύουσας 
της Φρυγίας. Και όταν είδαν το άπειρο πλήθος των Σαρακηνών, εισήλθαν στο 
εσωτερικό μέρος του κάστρου αγωνιζόμενοι με καρτερία. Εκεί, αφού 
συνελήφθησαν, το έτος 838 μ.Χ., από τον χαλίφη Μοτασέμ, οδηγήθηκαν εις 
Σάμαρα της Μεσοποταμίας και κλείσθηκαν στη φυλακή. Ο χαλίφης τους 
υποσχέθηκε να τους αποκαταστήσει στα αξιώματά τους, εάν αλλαξοπιστήσουν και 
γίνουν Μωαμεθανοί. Όμως οι Άγιοι Μάρτυρες αρνήθηκαν με γενναιότητα και 
ομολόγησαν την πίστη τους στον Χριστό. Και αφού υπέστησαν πολλές ταλαιπωρίες 
και απάνθρωπα βασανιστήρια, αποκεφαλίσθηκαν, το έτος 842 μ.Χ. και έτσι 
σφράγισαν την ομολογία τους για τον Χριστό με το αίμα τους.

Ναό επ’ ονόματι των Αγίων τεσσαράκοντα δύο τούτων Μαρτύρων ανήγειρε στο 
παλάτι των Πηγών ο αυτοκράτορας Βασίλειος Β’ (976 – 1025 μ.Χ.).



Απολυτίκιον  (Κατέβασμα)

Ήχος γ’. Την ωραιότητα.

Την θεοσύλλεκτον, του Λόγου φάλαγγα, τους Τεσσαράκοντα και δυό Μάρτυρας, 
τους εν μία πάντας σπουδή, αθλήσαντας τιμήσωμεν ούτοι γαρ της πίστεως, 
ηνωμένοι τη χάριτι , δήμον ακαθαίρετον, ιερώς συνεκρότησαν, και ώφθησαν 
Χριστού κληρονόμοι, ξίφει τμηθέντες τους αυχένας.

 

Έτερον Απολυτίκιον

Ήχος δ’. Ταχύ προκατάλαβε.

Οι Μάρτυρές σου Κύριε, εν τη αθλήσει αυτών, το στέφος εκομίσαντο της 
αφθαρσίας, εκ σου του Θεού ημών· σχόντες γαρ την ισχύν σου, τους τυράννους 
καθείλον· έθραυσαν και δαιμόνων τα ανίσχυρα θράση. Αυτών ταις ικεσίαις Χριστέ 
ο Θεός, σώσον τας ψυχάς ημών.

Έτερον Απολυτίκιον

Ήχος πλ. α’.

Των αγίων Μαρτύρων τα κατορθώματα, ουρανών αι δυνάμεις υπερεθαύμασαν, ότι 
εν σώματι θνητώ τον ασώματον εχθρόν, τη δυνάμει του Σταυρού, αγωνισάμενοι 
καλώς, ενίκησαν αοράτως, και νυν πρεσβεύουσι τω Κυρίω, ελεηθήναι τας ψυχάς 
ημών.

Κοντάκιον

Ήχος β’. Τα άνω ζητών.

Τους νεοφανείς, οπλίτας της Πιστεως, ως υπέρ Χριστού, προθύμως εναθλήσαντας, 
εγκωμίων στέμμασιν, επαξίως πάντες στεφανώσωμεν, υπέρ ημών πρεσβεύοντας 
Χριστώ, ως πύργους και φυλακας της Ρωμαίων αρχής.

 Έτερον Κοντάκιον

Ήχος δ´. Ο υψωθείς.

Οι εν τη γη δια Χριστόν ηθληκότες, αναδειχθέντες ευσεβείς στεφανίται, τους 
ουρανούς ελάβετε οικείν εν χαρά· πάσαν γαρ επίνοιαν, του εχθρού καθελόντες, 
πόνοις και τοις αίμασι, των υμών αικισμάτων, τοις ευφημούσιν άνωθεν αεί, 
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αμαρτημάτων την λύσιν βραβεύετε.

 

Κάθισμα

Ήχος δ’. Ο υψωθείς.

Συμπεφραγμένοι ανδρικώς προς ανόμους, συντεταγμένοι λογικώς προς αθέους, 
την πανοπλίαν ήρασθε Χριστού του Θεού· πίστιν μεν ως μάχαιραν, επί χείρα 
λαβόντες, ασπίδα την ελπίδα δε, τεθεικότες επ’ ώμων, και της αγάπης θώρακα 
σαφώς, ενδεδυμένοι, εχθρούς ετροπώσασθε.

 

Έτερον Κάθισμα

Ήχος πλ. δ’. Την Σοφίαν και Λογον.

Απαχθέντες δεσμώται υπό εχθρού, και φρουρά συγκλεισθέντες χρόνοις πολλοίς, τη 
πίστει φρουρούμενοι, ασινείς διεμείνατε, και τω ξίφει λυθέντες, του σώματος 
Άγιοι, τω ενθέω πόθω σαφώς συνεδέθητε· όθεν ως φωστήρες, διελάμψατε κόσμω, 
τους πάντας φωτίζοντες, τη του Πνεύματος χάριτι, Αθλοφόροι μακάριοι· 
Πρεσβεύσατε Χριστώ τω Θεώ, των πταισμάτων άφεσιν δωρήσασθαι, τοις 
εορτάζουσι πόθω, την αγίαν μνήμην υμών.

 

Ο Οίκος

Το του Χριστού αμήχανον κάλλος, και την άφραστον δόξαν, ην Αγγέλων χοροί 
επιθυμούσι θεάσασθαι, εν παρρησία ημείς ορώντες, μετά πάντων Αγίων των απ’ 
αιώνος, οι του Χριστού τεσσαράκοντα και δύο Αθληταί, ταις αγίαις ημών 
πρεσβείαις, τους υμάς ευφημούντας φωτίσατε, αμαρτιών το σκότος διώκοντες, 
και υιούς φωτός εργαζόμενοι, ως πύργοι και φύλακες της Ρωμαίων αρχής.

Οπτικοακουστικό Υλικό

Ακούστε το απολυτίκιο!
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